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Referat fra det 5. møde i ad hoc arbejdsgruppen om 
Skovenes Lokale Værdier, 13.-15. maj 2008, i Norge.   
 
 
DELTAGERE: 
Ivar Ekanger (NO, formand og ordfører), Jens Chr. Briand Petersen (DK), Lárus Heiðarsson 
(IS), Sofia Blomquist (SE), og Morten Ingerslev (projektsekretær, DK).  
 
 
AFBUD: 
Der var afbud fra Dan Rydberg (SE) 
 
 
1. Godkendelse af dagsordenen 
Dagsordenen blev gennemgået og godkendt. 
 
 
2. Godkendelse af referat fra det 4 møde (26.-27. n ovember 2007) 
Referatet fra arbejdsgruppens 4. møde den 26.–27. november, 2007 blev gennemgået og 
godkendt.  
 
 
3. Præsentation af cases 
Her blev der fokuseret på de cases som blev fremvist og diskuteret under mødet. Casene 
omhandlede specielt: 

- Flersidig udnyttelse af en skovejendom med økonomisk indtjening ved produktion af 
tømmer og vandkraft samt kommercielt salg af rekreative oplevelser i naturen. 

- Norges skovbrugsmuseum i Elverum, som har en fin og alsidig udstilling, der 
tiltrækker et stort publikum med en betydelig omsætning til følge.  

- Forædling og salg af fødevarer, som er baseret på naturens ressourcer, specielt vildt, 
men også fisk, svampe og forskellige planter. 

- Opmåling, hugst, transport og endelig savværksfremstilling af specialtømmer. 
 
 
4. Udvælgelse af cases 
De cases som arbejdsgruppen ønsker at inddrage er nu tilgængelige på hjemmesiden. 
Casene afspejler forskelligartede succeskriterier samt succes på forskellige niveauer fra 
individ- til samfundsniveau.  
 
 
5. Arbejdsopgaver og processer i fremtiden 
Udvalgte har arbejdet med følgende spørgsmål:  

- Hvilke succeskriterier/indikatorer skal vi arbejde med? 
- Hvilke succeskriterier/indikatorer opfylder eksemplerne?  
- Er der fællestræk, der har været medvirkende til at netop disse eksempler er blevet til 

succeser?  
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- Kan man ud fra de udvalgte eksempler påvise barrierer/hindringer der skal fjernes for 
at opnå succes med et givent initiativ? 

 
Det var gennemgående for de forskellige projekter, at hvis man vil øge sin økonomiske 
merindtægt, så skal man være indstillet på at lave en løbende og ret detaljeret økonomisk 
analyse af virksomheden og samtidig træffe beslutninger med udgangspunkt i disse 
analyser. Hvis man ikke er i stand til at handle konkret for at minimerer udgifterne og 
maksimerer indtægterne, så kan virksomheden hurtigt blive en dyr affære, som kan påvirke 
fritiden kraftigt. 
 
Arbejdsgruppen og formanden i særdeleshed har forsøgt at få Finland inddraget i 
arbejdsprocessen. Ivar Ekanger således undersøgt mulighederne for finsk deltagelse samt at 
identificere aktuelle cases i Finland, som gruppen kunne bruge. Det er imidlertid ikke 
lykkedes at få inddraget Finland. 
 
 
Som baggrund for dette punkt skal følgende fremhæves fra referatet fra mødet den 26.-27. 
november, 2007: 
 
Her blev der sat fokus succeskriterier/indikatorer. Følgende standpunkter blev fremsat: 

a) Vores succeskriterier/indikatorer skal baseres på de tre dimensioner og værdigrupper i 
bæredygtighedsbegrebet; i) økonomisk vækst, ii) sociologisk udvikling, og iii) 
miljøbeskyttelse.  

b) Det væsentligste succeskriterium er at skaffe merværdi i lokalsamfundet. Merværdi 
skal her forstås i en bred forstand. Udtrykket inkluderer således alle tænkelige aspekter 
af de under pkt. a) nævnte værdigrupper. For lokalsamfundet kan eksempelvis nævnes 
følgende mere eller mindre målbare indikatorer på merværdi: øget jobantal, øget 
økonomisk omsætning i de lokale erhverv, opstart af nye firmaer, vækst i eksisterende 
firmaer, øget antal af rekreative aktiviteter i skoven, øget tilflytning, øget skovbaseret 
turisme, øget biodiversitet, øget menneskesundhed og klimagevinst. Merværdi er i 
denne sammenhæng defineret som en forøgelse af en eller flere værdier ud over det 
niveau som der var før man udførte et givent tiltag. Man vil ofte kunne betragte 
merværdi som en forøgelse af en eller flere værdier ud over indtægten ved den 
”almindelige” basale skovdrift. At skabe merværdi skal således ses som en optimering 
af sine indtægter i bredeste forstand. Det gælder her om at kombinerer sine aktiviteter 
så man bevist håndterer alle de værdiskabende parametre på bedste vis, herunder 
eksempelvis den vedproducerende skovdrift, biodiversiteten, rekreative aktiviteter og 
grundvandskvaliteten. 

c) Der er ofte en sammenhæng mellem de forskellige værdigrupper, således at én given 
ændring i lokalsamfundet vil påvirke flere værdigrupper direkte eller indirekte samtidigt 
(illustreret i figur 1). 

d) Det kan være meget vanskeligt at kvantificerer merværdi inden for de forskellige 
værdigrupper. Det er naturligvis lettest med den økonomiske vækst, mens det er 
sværere med den sociologiske udvikling og miljøbeskyttelsen.  

e) Når man skal bestemme den samlede effekt af et merværdi-skabende tiltag, så er det 
oftest meget svært at sammenstille og sammenligne merværdien fra forskellige 
værdigrupper. Det er en kompleks sammenhæng, som godt kan skabe en del 
frustration hos de involverede parter. Tabel 2 kan eventuelt bruges til at give et overblik 
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over denne problemstilling. Dette emne skal arbejdsgruppen arbejde videre med ved 
næste møde. 

 

 
Figur 1. Når der skabes merværdi i lokalsamfundet vil det næsten altid påvirke flere 
forskellige værdigrupper direkte eller indirekte. Det er ofte kun en del af denne merværdi som 
vi er i stand til at kvantificerer. 
 

f) Midt i disse ”grønne tider” er det væsentligt at vi ikke glemmer eller forklejner de 
økonomiske interesser der ligger i at skoven producerer træ til industrien m.m. der er 
hermed store økonomiske interesser i hvorledes skoven drives (forest management) 
og mange mennesker lever således af vedproduktion. 

g) Kan eller skal vi opstille en prioriteret rækkefølge af de forskellige merværdi-
elementer? Det er et spørgsmål som arbejdsgruppen skal arbejde videre med ved 
næste møde. 

h) Det er svært at sige helt præcist hvor grænsen går for hvornår noget er lokalt eller 
ikke? Det er sikkert at nationale strategier og beslutninger har storbetydning for de 
lokale forhold. Man kan sige at lokalforholdene i en vis udstrækning ikke er lokalt styret, 
men fjernstyret fra mere overordnede organer. Arbejdsgruppen skal ved næste møde 
arbejde videre med spørgsmålet om hvor grænsen går for hvornår noget er lokalt. 

i) Der er forskel på hvordan en statsskov og en privatskov kan påvirke merværdien i 
lokalsamfundet. Statsskovene kan i højere grad prioritere investeringer, som skaber 
merværdier indenfor værdigruppere; sociologisk udvikling og miljøbeskyttelse. Mens 
det private skovdistrikt er bundet til prioriteringer, der giver økonomisk merværdi.  

 
Tabel 2. En skitse af hvordan man eventuelt kan illustrerer den komplekse problemstilling at 
en given handling påvirker forskellige dele af bæredygtighedens tre dimmensioner på 
samme tid.  
 Tema Skovdrift for 

at beskytte 
grundvandet 

Flere 
børn og 
unge i 

Forøget 
biodiversitet 

XXX 
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skoven 
Målbare 
værdier 

    

Indtjæning ?    
afsætning ?    

Økonomisk 
vækst 

omsætning     
Antal 
skovbesøgende pr 
tidsenhed og areal 

Falder 
måske? 

stiger   Social udvikling 

Antal brugere af en 
rekreativ aktivitet i 
skoven 

Falder 
måske? 

   

Rødlistearter Stiger 
måske? 

 stiger  

Naturindex   stiger  

Miljøbeskyttelse 

Kundskabsgrundlag   (stiger)  
 
 
 
Som baggrund for dette punkt skal følgende fremhæves fra referatet fra mødet den 13.-14. 
juni, 2007: 
 
Det blev besluttet at arbejde med temaerne i en matrix og evt. fordele hovedansvaret for 
temaerne mellem landene jf. tabel 1. Det er ikke besluttet hvilke lande der skal være 
hovedansvarlig for hvilke temaer, men der er peget på at: 
Danmark kan varetage temaerne; Kommunal styring, Undervisning, Skovejere, og 
Vandbeskyttelse. 
Sverige kan varetage temaerne; Turisme, Jobskabelse, Sundhed, Rekreative aktiviteter, og 
kulturarv. 
Island kan varetage temaerne; Skovrejsning, Værnskov (eksempelvis mod erosion). 
 Tabel 1. skal være synlig på arbejdsgruppens hjemmeside (Morten Ingerslev følger 
op).  
 
Tabel 1. Arbejdsgruppen om Skovens Lokale Værdier arbejder med nedenstående temaer. I 
skemaet er der ud for hvert tema angivet nøgleord for de Nordiske nationale aktiviteter. 

 
Land 

 
Tema 

 
Danmark 

 
Finland 

 
Island 

 
Norge 

 
Sverige 

Børn og unge 
 

Naturskoler og 
børnehaver 

  Lære med 
Skoven 

Skoven i 
skolen 
 

Undervisning 
 

     

Kommunal styring 
 

     

Skovejere 
 

     

Adgangs- Begrænsninger Fri adgang  Fri adgang Fri adgang 
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begrænsning 
 
Lokal forankring 
 

     

Værnskov 
(eksempelvis mod 
erosion) 
 

     

Sundhed 
 

     

Vandbeskyttelse 
 

     

Fredning 
 

     

Jobskabelse 
 

     

Rekreative 
aktiviteter 
 

     

Kulturarv 
 

     

Skovrejsning 
 

     

Kommercielle 
værdier 
 

     

 Traditionelt 
skovbrug 
 

     

 Betaling for 
vandindvinding 
 

     

 Betaling for 
værnskov 
 

     

 Safari (elg mm.) 
 

     

 Jagt 
 

     

 
Ved analysen af indholdet af tabel 1. er det vigtigt at man inddrager forskelle og 

ligheder mellem de nordiske lande indenfor forhold der vedrører: 
• Geografiske betingelser 
• Fladeanvendelse modsat sti-anvendelse 
• Kulturelle betingelser  
• Fredede områder 

 Arbejdsgruppen arbejdsområde omfatter både de rekreative værdier og de økonomiske 
kommercielle værdier herunder: 

1. ”Nye værdier” eksempelvis betaling for rent drikkevand der genereres under et givent 
skovareal. 
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2. Fredning hvor der gives betaling for tabt værdi som eksempelvis tabt værdi for jagt, 
turisme, udlejning af hytter mm., rollespil, paintball mm. 

 Arbejdsgruppen definerer skov som arealer hvor skovtræer er den dominerende 
arealbevoksning eller arealer der hænger direkte sammen med de skovbevoksede arealer 
eksempelvis søer. 
 Der skal oprettes en temabeskrivelse (oprettes eventuelt af det tema-ansvarlige land), 
som via en kort generel gennemgang af temaet og 1-2 relevante eksempler giver et overblik 
over temaet. 
 Arbejdsgruppen har drøftet hvordan man definerer lokale værdier samt hvordan man 
måler succeskriterier i det lokale samfund for et givent tiltag. Der er ofte tale om mange 
forskellige typer af værdier som eksempelvis økonomi, rekreation og sundhed. Hvis man kan 
værdisætte de ”bløde” værdier rent økonomisk vil det forenkle situationen. Der blev peget på 
at følgende succeskriterier kan anvendes for at vurderer et givent tiltags succes i det lokale 
samfund:  

• mængden af penge som der indtjenes pr. arealenhed eller  
• antallet af besøgende pr. arealenhed.  

Der var enighed om at succeskriterier skal omfatte parametrene økonomi, bæredygtighed 
over tid og at mennesker skal få en god naturoplevelse.  Arbejdsgruppen skal diskuterer 
dette punkt på næste møde. 
 Det blev besluttet at arbejdsgruppen fortsat skal arbejdes med at opstille en realistisk 
liste over de hovedaktiviteter som arbejdsgruppen skal realiserer. Aktiviteterne skal opstilles 
med tidsmæssig afgrænsning og en angivelse af det endelige produkt. 
 Det skal undersøges om der kan oprettes et område på arbejdsgruppens hjemmeside 
der kun er tilgængelig for gruppens medlemmer (Morten Ingerslev følger op). 
 Endvidere skal det diskuteres hvordan vi får inddraget Finland i arbejdsprocessen (Ivar 
Ekanger undersøger mulighederne for finsk deltagelse) samt identificeret cases i Finland. 
 
 
Som baggrund for dette punkt skal følgende fortsat fremhæves fra referatet fra mødet den 
21. februar, 2007: 
 
Det blev besluttet at gruppen skal producerer: 

- en sammenstilling og analyse af udvalgte cases,  
- kriterier for de succesfulde aktiviteter, herunder dialog- og kommunikationsforhold 

mellem initiativtagere, brugere og myndigheder. 
- en oversigt over fællesnævnere for succesfulde initiativer for anvendelse af skovens 

lokale værdier indenfor de Skandinaviske lande,  
- Interviews med udvalgte nøglepersoner fra succesfulde initiativer for anvendelse af 

skovens lokale værdier, 
- et seminar hvor man samler udvalgte nøglepersoner fra succesfulde initiativer og 

diskuterer ”formlen” for succesen.   
Der er ikke truffet endelige beslutninger om hvilke medier der skal benyttes til at publicere 
resultater og konklusioner i. Der var enighed om at det er vigtigt at resultater og konklusioner 
skal være bredt tilgængelige og at gruppens internethjemmeside skal anvendes i første 
omgang (http://www.norden.org/MJS/skog/sk/). På denne hjemmeside skal informationer 
være placeret så man på forsiden bliver præsenteret for et kort overblik, men detaljerne 
findes på de efterfølgende sider. Der skal etableres links til denne side fra andre relevante 
hjemmesider.  
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6. Arbejdsgruppens produkter 
Der er enighed om at det overordnede produkt bør være en hjemmeside med eksempler på 
”den gode historie”, samt syntese-tekster. Hjemmesiden skal være let at orienterer sig i og 
bør løbende blive ajourført så det sikres at den er tidssvarende. Hjemmesiden skal hvor det 
er hensigtsmæssigt også angive kontaktdata til den enkelte aktør. Der skal endvidere 
udarbejdes en pamflet eller pjece, som beskriver hjemmesiden og dens anvendelses-
muligheder. Der findes allerede en del synteselitteratur på dette fagområde, som er angivet 
på hjemmesiden og det er derfor ikke arbejdsgruppens opgave at gentage dette, men i 
stedet at sikre at der bliver gjort opmærksom på hvad der findes indenfor de forskellige 
aktiviteter og give brugeren et overblik.  
 
 
Som baggrund for dette punkt skal følgende fremhæves fra referatet fra mødet den 26.-27. 
november, 2007: 
 
Der er enighed om at vi ikke vil producerer en tung rapport, som sandsynligvis ikke vil blive 
læst af særlig mange. Det er til gengæld vigtigt at offentligheden let kan få et overblik og 
indsigt i ”de gode historier”, som vi udvælger. Teksterne skal være korte, oversigtlige, let 
læselige og de skal indholdsmæssigt være udformet på en sådan måde at læseren kan 
bruge eksemplerne og sammenskrivningerne som praktisk anvendelig vejledning. Teksterne 
skal løbende kunne ajourføres og nye eksempler skal kunne tilføjes. Med dette 
udgangspunkt er der enighed om at det overordnede produkt bør være en hjemmeside med 
eksempler på ”den gode historie”, samt syntese-tekster. Evt. kan der uddeles pamfletter eller 
pjecer med forskellige temaer fra hjemmesiden. 
 
 
7. Tidsplan for det videre arbejde 
Arbejdsgruppens arbejde skal afsluttes i løbet af sommeren/efteråret 2008.  
 
 
8. Kommende møder 
Der er ikke fastsat datoer for kommende møder da dette i den oprindelige plan skulle være 
det sidste arbejdsgruppemøde. Inden projektet kan afsluttes skal formanden Ivar Ekanger og 
projektsekretæren mødes i løbet af juni 2008. 
 
 
9. Eventuelt  
Der var ingen punkter under eventuelt.
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Program ”skogens lokale verdier” i Norge – 13. til 15. mai 2008 
 
Det gennemgående tema for programmet er økonomisk merværdi.  
 
 
14. mai 
 
Bjørn Toverud, som er eier av Nordre Mangen. Temaet er her økonomisk utnyttelse 
av denne skogeiendommen med følgende produkter: tømmer, opplevelse og 
vannkraft. Bjørn gier orienteringer om hesteturisme, skogbruk, skogskjøtsel mv. 
 
Norsk Skogmuseum i Elverum med kort rundvisning og orientering om museet som 
forretning. 
 
 
15. mai 
 
Østerdalen Viltforedling; en bedrift som foredler vilt og fisk og leverer 
”cateringtjenester” med basis i råvarer fra naturen. Kort rundvisning og orientering om 
Østerdalen Viltforedling som forretning. 
 
Grundsetmoen som har specialtømmeromsetning og utsyning av tømmer. 
 
Løten Bygdesag. Kort rundvisning og orientering om sagaen bag forretningen samt 
gennemgan af marked og produkter. 
 
 
 
 


